

高校辅导员将思政融入学生的日常管理的策略

孙嘉蔚

(云南国土资源职业学院, 云南 昆明 652501)

摘要: 随着现代社会对于高素质人才的需求越来越重视, 高校在培养学生的过程中, 要时刻将思政教育融入学生生活的方方面面, 保证学生可以树立正确的人生观、世界观和价值观。本文通过对当下高校辅导员开展学生日常管理和思政教育融合的重要意义为出发点探讨思政教育与日常管理的关联。为了保证高校培养高素质人才工作可以顺利开展, 制定出符合社会发展需求的相关措施。

关键词: 高校辅导员; 思政教育; 日常管理

现阶段, 社会对高素质人才的需求不断增加, 加强高校学生思想政治建设工作逐渐成为发展过程中的重要任务, 因此高校为了保证学生可以得到正确的思想教育, 便要求辅导员将思政教育融入学生的日常管理中。通过将思政教育与学生日常工作进行有效结合, 可以保证学生的综合素质水平以及学习能力等得到全面发展, 从而培养高校学生可以具备良好的生活习惯, 为学生的未来发展有着重要作用。

一、进行学生日常管理和思政教育的重要意义

通过高校教育作为培养人才, 是保证我国事业发展人才需求的重要途径。在高校中, 学生在思想政治方面的学习积极性还不够高, 辅导员作为高校学生的发展过程中的引导者, 对学生进行日常工作管理和思政教育是辅导员的基本工作。通过对学生在日常工作管理中充分融入思政教育, 有利于提高高校学生对思政相关内容的了解, 可以有效地培养高校学生正确人生观、价值观和世界观, 为以后发展起到积极作用。在高校学生发展过程中, 部分学生缺少对思政教育相关内容的了解, 可能导致学生在未来发展过程中走入错误的道路, 想要改变这方面问题的出现, 进行学生日常管理与思政教育便有着重要意义。首先, 辅导员需要以引导者的身份, 对学生进行正确的引导, 让学生充分认识到专业知识的重要性, 保证高校学生在课堂学习的过程中可以自身学习积极性。通过思政教育将正确的思想观念在学生心中树立, 保证学生可以运用到日常工作管理中。其次, 高校辅导员需要引导学生在日常管理和思政教育的学习中, 建立正确的思想观念, 让学生可以真正意义上明白正确思想观念对自身发展的重要性。同时, 作为高校辅导员, 还要通过网络技术, 来提高自身知识水平, 对思政教育的效果进行强化, 辅导员在开展课堂教学时, 通过思政教育来帮助学生树立正确的发展目标, 从而充分发挥出学生们的主观能动性, 并提升学生学习的积极性和主动性。

二、思政教育与日常管理的关联分析

在高校教学管理的过程中, 实际上思政教育与日常管理之间有着密切的关联。想要保证高校辅导员可以将思政充分融入学生的日常工作来, 需要从多个方面出发, 了解现代高校思政与日常管理的联系。首先, 想要通过思政教育为日常管理

工作奠定坚实的基础, 将思政教育运用到日常工作管理中, 可以促进日常工作顺利进行, 同时有利于促进高校学生全方面发展。高校想要通过思政教育来解决传统的日常工作中遇到的问题, 为学生树立正确的日常管理的理念, 帮助高校辅导员可以及时了解学生的实际情况, 从而制定相应的管理措施, 保证高校教育事业发展水平可以得到提升。通过将思政教育于日常工作进行结合, 保证学生在高校生活中主动的约束自己, 并建立正确的价值观, 有利于学生日常管理工作的顺利开展, 同时也保证了辅导员工作效率和质量。其次, 高校的思政教育需要以学生的日常工作作为重要载体, 可以充分帮助辅导员在思政教育过程中, 将抽象内容变得更加具体, 使得内容能够直观的展示出来。将思政教育与日常工作相结合, 可以使辅导员在课堂教学中改变传统的教学模式, 使思政教育的相关内容融入学生生活中来, 拉近学生与思政之间的距离, 保证学生可以更好地了解相关知识, 树立正确的思想观念, 保证学生符合社会需求。

三、将思政教育融入学生日常管理的策略研究

(一) 将思政教育融入宿舍管理

现阶段, 高校学生主要活动范围集中在课堂和宿舍, 因此, 加强宿舍日常工作, 可以有效提高学生的生活习惯。高校辅导员在进行学生日常工作管理的过程中, 通过将思政教育与日常工作相结合的方法, 可以充分改善学生的生活环节和生活习惯, 有利树立学生正确的思想观念。同时, 高校辅导想要加强对学生的管理力度, 也离不开将思政教育融入其中, 让学生可以在宿舍生活的过程中, 主动打扫卫生, 处理好同学之间的关系。

以笔者所在的高校为例, 由于高校随着社会的不断发展, 扩充了学生数量, 宿舍床位紧张, 这导致高校辅导员在进行宿舍管理工作比较困难。想要改善这方面的问题, 该高校要求辅导员在进行学生日常工作管理中, 将思政教育充分融合到其中来, 保证学生可以树立正确的思想观念。以笔者为例, 笔者主要负责 279 名学生的日常工作, 这些学生 90% 来自省内, 家庭经济情况困难者较多, 思想观念各不相同。为了保证日常生活管理工作可以顺利开展, 笔者以宿舍为单位, 建立宿舍长 - 班委 - 班主任 - 辅导员四级联动体系, 让学生充分认识到树立正确思想观念的重要

性。同时,要求每个宿舍选出一个宿舍长,来对宿舍成员进行管理工作,班长统筹班级的工作后,有特殊情况或者重要情况及时汇报班主任或辅导员。这在很大程度上,提高了学生思想品德建设,也有利于日常管理工作的顺利开展,自下而上地提升了工作效率。从上述内容上看,想要保证思政教育融入学生日常管理,首先便要从宿舍出发,将思政教育运用到宿舍管理中来。

(二) 将思政教育融入社会实践

对于高校学生来说,参与社会实践是提高自身水平的重要措施,不仅仅可以提升学生自身的实践能力,同时也能够培养学生自身的各项综合素质。高校辅导员应将思政教育融入社会实践中,让高校学生充分认识到团队合作的重要意义,增强实践能力,可以保证学生认识到学好专业知识的重要性,并学会积极地去帮助他人,从而有效培养学生们的合作精神和实践能力。

以笔者所在的高校为例,为了保证学生可以在学习期间得到更全面的发展,通过校企合作的方式,来培养学生的实践能力。在学生日常生活管理工作中,实践活动的开展对学生全方面发展起到重要作用,学生可以通过在日常生活中学到的技能运用到实践中来,可以提升自身的竞争力。在该高校中,辅导员通过信息技术在课堂教学中,运用多媒体将实践活动对培养学生思想政治建设的重要性播放出来,加强学生参与社会实践的积极性。同时,笔者所在的高校积极推行“1958”系列活动(1种品质、9项必做、5个仪式、8类提升),各个班级扎实推进晨读晨练活动,在社会实践中,不仅仅可以提高学生实践能力,还可以培养学生增正确的思想观念,辅导员在组织学生参与社会实践时,将思政教育融入进行,结合实践活动中遇到的关于思政相关内容时,辅导员便可以结合这一事情对学生进行思政教育。

(三) 协调思政与日常工作

现阶段,为了确保高校的教学事业能够得到蓬勃发展,应该需要辅导员在根据学生发展的过程中所出现的问题,做出系统的分类,并提出具体的处理对策,例如,在现代高校学生日常管理中,因为没有准确的思路加以指引,使得在辅导员对学生的日常管理上问题经常出现,学生不服从管理、夜不归宿、伪造假条等问题。这时候为了改变这种问题的发生,便要做好对学校日常生活管理,并协调好思政和生活管理之间的关系。辅导员在对学校学生开展日常管理的工作中,会涉及不少教学内容,这部分内容不仅会对学校学生的思想道德素质产生重大影响,同时也和学校学生们的正常生活有着很大的联系。在学生进行思想道德教育的过程中,学校辅导员也应当作好思政教学与学校日常管理工作的统筹工作,把思想道德教育实际情况纳入学校日常管理工作的各个方面,以推动学校日常管理的变革与创新,从而实现学校日常管理的良性发展。

协调思政与日常工作,不仅仅需要辅导员做出努力,还

需要学生正确认识到思政对日常生活管理的重要性,这样才能保证思政与日常工作之间可以得到协调发展。以中国某院校为例,学校辅导员为确保学生思政和日常生活管理方面能够进行统筹发展,首先,由该辅导员针对学校思政工作教育的有关内容进行打分机制,对高校学生全面开展思政工作教育内容的传授。在学校设置新的打分机制时,通过将学校内部的奖学金制度以及学分制度等运用在打分机制当中,能够全面鼓励学生们对思政教育理论的核心内容加以掌握。并且,这种思政工作教育内容,也更能充分地调动学生的积极性。将学校思政教学形式进行了革新,特别将学校思政教学内容融合于学生日常管理当中的教育策略之中,同样可以对学生们的人生观以及价值观造成很大的影响。大学的辅导员可以尽量地把教学的积极性和部分教学的权力让给了学生,或者让学生在课堂上自己教授一些有关课程思政教育的理论内容,这就能够极大程度的增加学生的积极性,所以,对课堂内传统教学方法的革新也就可以扩大对学校内传统课程思政教育的德育效应。

不同于辅导员而言,学生作为学习的主体,想要保证思政与日常生活管理得到协调发展,离不开学生的支持。首先,学生要通过网络手段,充分认识到思政教育对自身发展的重要性,初步了解到思政教育的相关内容,保证在进行日常生活管理工作时可以正确运用。同时,学生还要支持辅导员开展思政与日常生活管理工作的相关内容,保证自身发展可以跟随社会发展要求,提高自身的社会竞争力。总体而言,想要保证高校辅导员将思政融入学生的日常管理中来,协调思政与日常工作便起到重要作用。

四、结语

综合上述,在高校的思政教育中,对于学生在日常生活以及未来发展上都具有重要的作用,所以高校的辅导员加强思政与日常生活管理工作的结合,保证学生可以在日常生活管理中得到更好的发展。不仅仅包括了高校的辅导员要对思政教育的形式进行创新,还要对高校辅导员在处理学生关系上,加强对学生的关心力度,对学生树立正确的发展方向负责,同时帮助学生在发展过程中树立正确的世界观、人生观以及价值观,使学生可以在未来的发展道路上更加的畅通。

参考文献:

- [1] 李文杰. 探讨高校辅导员如何将思政教育融入日常管理 [J]. 时代报告, 2020(08): 140-141.
- [2] 石磊. 分析高校辅导员如何有效将思政教育融入日常管理 [J]. 智库时代, 2019(50): 58-59.